

書面質詢

李居仁議員

聚焦跨境醫養協同 完善澳門民生健康保障網

醫療服務的可及性、優質性與均衡性，是澳門居民幸福感與生活質量的重要保障，更是政府民生工作的核心課題之一。當前，澳門正持續面臨人口老齡化與少子化的雙重挑戰，2025年本澳新生兒2,871名，對比2024年3,606名新生兒下降20.38%【1】，同時長者人口（65歲及以上）比例已達14.6%【2】。由此帶來的撫養結構失衡使得社會贍養壓力不斷加劇。在此社會背景下，澳門現有醫療體系正面臨服務負荷攀升、資源配置效率亟待提升等多重考驗。聚焦澳門長者醫療養老的現實需求，當前橫琴跨境醫養正穩步推進。這一舉措不僅是緩解澳門本地養老壓力的重要途徑，更對實現“居民享有更便捷優質醫療服務”與“紓緩公立醫護壓力”的雙重目標具有重要意義。

值得肯定的是，政府始終高度重視醫療衛生與養老服務事業發展，近年來陸續推出多項務實舉措：橫琴“澳門新街坊”設立長者服務中心，助力澳門長者融入灣區【3】；廣東橫琴粵澳深度合作區琴澳融合居家社區養老服務標準化試點，切實回應了長者的居住與養老需求【4】；截至2025年8月底，政府在“長者服務十年行動計劃”和“康復服務十年規劃”的工作取得了良好的成果，整體完成率已分別達至98.7%及98.6%【5】。這些努力與成效均得到了社會各界的廣泛認可。

基於此，為強化跨境醫養協同、完善澳門民生健康保障體系，本人提出以下質詢：

一、當前，政府已在跨境醫學影像互認、跨境救護車轉運等領域開展實踐探索，為跨境醫養合作奠定了基礎。請問當局將如何進一步健全“跨境醫養銜接機制”，完善澳門與粵港澳大灣區內地城市間開展“一地醫療、一地康養”的醫養結合模式，解決跨境康復護理轉診、健康服務連續性保障等銜接問題，全面推動跨境醫養深度融合？

二、同時，政府在橫琴推進的跨境養老標準化服務試點中已取得階段性成效，尤其在流程融合層面，已助力實現琴澳長者服務的“同標準、同流程”【4】。請問政府是否計劃進一步擴大合作康養機構的規模，將橫琴的試點經驗向粵港澳大灣區其他城市延伸推廣？

三、有關註到政府2025年9月召開“2026至2035年長者服務十年行動計劃”及“2026至2035年康復服務十年行動計劃”第二次聯合會議，請問政府現在這兩份規劃有無進一步的進展？

參考資料：

【1】 《兩醫院元旦寶寶皆男嬰》 2026年1月2日，澳門時報，
<http://macautimes.cc/xirenews-cd.asp?id=80349>。

【2】 《2024年全年及第4季人口統計》 2025年3月5日，統計暨普查局，
<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1127428/>。

【3】 橫琴澳門新街坊長者服務中心，

https://www.ugamm.org.mo/portal/ctr/cms/info/goToInfoView?info_id=9d7c67fe37a648279177a3c27441e058。